



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



2025年9月23日  
星期二  
农历乙巳年八月初二  
第30082期  
今日12版  
热线电话：0531-85193911

在第八个“中国农民丰收节”到来之际

## 习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日

祝贺和诚挚问候。习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。习近平强调，中国式现代化离不开

农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就业和

增收，扎扎实实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

习近平总书记的节日祝贺和诚挚问候在我省引发热烈反响，扎扎实实推进乡村全面振兴

→ 要闻·2版

喜看金秋“丰”景 数览齐鲁粮仓

→ 要闻·3版

让“咸土地”变“活耕地” 破“碱”重生

→ 蹲点调查·4版

9月17日，东营市广饶县李鹊镇董家村一处晾晒场，工人在晾晒玉米。

(□通讯员 刘云杰 报道)



## 米袋子稳 菜篮子丰 果盘子满

2025年中国农民丰收节全国主场活动今天在招远大户陈家村举办

□ 本报记者 毛鑫鑫

鲁西平原的玉米裹着金衣压弯秸秆，胶东半岛的苹果缀满枝头映红山野，黄河口的大闸蟹膏满黄肥撬开食客的味蕾……第八个中国农民丰收节到来之际，山东的田野以饱满的姿态讲述着丰收的故事。

丰收节，藏着的是农民“春种一粒粟，秋收万颗子”的朴素期盼。每一份丰收，既是农民扎根土地的实在付出，也离不开全省“藏粮于地、藏粮于技”的实在举措。

“今年我还是采用的大豆玉米带状复合种植，在农技人员的指导下，玉米、大豆长势好。”肥城市安临店镇种植大户李红波说，他已经连续三年用这种种植模式了，当地农业农村部门给推荐了“登海605”玉米品种与“临豆10”大豆品种组成“黄金搭档”，再科

学配置好作物间距，既能让土地得到利用，作物间还能互相促进生长，实现“玉米不减产，多收一季豆”。

山东是全国粮食主产省之一，在全国粮食生产中有着举足轻重的位置，在保障国家粮食安全方面责任重大。习近平总书记在山东视察时多次作出重要指示，交给山东“建设更高水平的‘齐鲁粮仓’”的重要任务。2024年，山东粮食总产量达到1142亿斤，连续4年稳定在1100亿斤以上；2025年，夏粮单产达452.8公斤/亩，居全国第一，总产达547.4亿斤，居全国第二，同比增加41亿斤，增量全国第一。

秋粮是全年粮食生产的大头。为保障秋粮生产，山东农业农村部门在夏种夏管关键时期，集中组织开展了秋粮生产关键技术巡回指导专项行动，六个省级专家巡回指导组分别深入“德聊吨半粮”“汶阳田”“鲁西南”等六大主要

粮食作物大面积单产提升引领区，以开办田间课堂、现场指导培训等形式，将玉米密植精准调控高产技术、粮食作物水肥一体化技术、大豆单产提升以及大豆玉米带状复合种植技术等秋粮生产关键技术送到田间地头。

目前来看，全省秋粮作物长势良好，夺取丰收有很好的基础和条件。

这不是丰收的全部——丰收是“米袋子”稳、“菜篮子”丰、“果盘子”满的图景。山东以占全国6%的耕地和1%的淡水，贡献了全国8%的粮食、10%的肉蛋奶、11%的蔬菜、13%的水产品。

在栖霞市唐家泊镇肖家村的苹果园里，“锦绣海棠”已经成熟，虽然看起来个头不大，但是颜色鲜艳且甜度高。“我们村处在牙山国家森林公园保护区，有着独特的山区小气候，昼夜温差大，特别适合苹果生长。再加上这几年通过改造老果园、种植新品种，苹

果很畅销。”肖家村村党支部书记王鹏说，2019年，山东省果树研究所在村里建立了科技扶贫基地，免费提供“锦绣海棠”苹果苗木，这个品种不用疏果、不需要套袋，管理相对简单，在超市里一斤能卖到8块多钱。

位于东营市垦利区的黄河口大闸蟹产业园，一簇簇刚出水的大闸蟹被初步分类，经过麻绳捆绑与追溯码贴放，便进入到冷链发往全国各地。黄河水、盐碱地、北纬37度……黄河三角洲以其得天独厚的地理条件和生态环境，造就了黄河口大闸蟹的品牌特色。通过推进大闸蟹规模化、标准化生态养殖，当地大闸蟹平均规格从1.8两/只提升到3.5两/只，亩均产量从60斤提升到260斤左右。东营市海洋发展和渔业局副局长黄学东介绍，目前全市大闸蟹精养面积已达7万亩，预计2025年产量将达7500吨、产值突破11亿元。

(下转第二版)

## 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

以习近平总书记为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山，茫茫无际的沙漠，生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

高举旗帜明方向

——“新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持”

清晨，帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里，闪烁着戍边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际，习近平总书记的回信如同一道光，让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境，戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下，有志青年来到这里，以文化滋养学生心灵，用知识增进民族团结，与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏，孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新的面貌，折射天山南北的沧桑巨变。

新疆，这片雄踞祖国西北，占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域，战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

(下转第五版)

## 围绕“推进中华民族共同体建设” 巴特尔率全国政协民族和宗教委员会调研组来鲁调研 葛慧君参加

□记者 齐静 通讯员 刘伟 报道

本报讯 9月16日至20日，全国政协副主席巴特尔率全国政协民族和宗教委员会调研组，围绕“推进中华民族共同体建设”在山东调研。省政协主席葛慧君参加有关活动。

调研组深入济宁、泰安文博场馆、研究机构、乡村社区、学校和宗教活动场所等，认真学习习近平总书记视察山东重要讲话精神，并围绕推进中华民族共同体建设，与干部群众、专家学者座谈交流。调研组认为，山东是中华民族重要发祥地之一、儒家思想发源地，各民族在齐鲁大地长期交往、广泛交流、深度交融，传承和发展中华文化，建设伟大祖国和美丽家乡。山东的历史证明，中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央统揽“两个大局”、坚持“两个结合”，提出铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等原创性思想和重大战略部署，意义重大而深远。

调研组表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，围绕坚持党的领导、构筑中华民族共有精神家园、推进共同富裕、推动各民族全方位嵌入、依法治理民族事务、讲好中华民族共同体故事等深入调研，凝聚共识，发挥人民政协优势作用，促进各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，齐心协力推进中国式现代化，推动中华民族在伟大复兴中成为包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

全国政协民族和宗教委员会副主任巴扎西，全国政协委员陈宗荣等参加调研。省政协副主席林峰海参加有关活动。

## 省人大常委会党组召开会议

□记者 刘一颖 通讯员 刘国敏 报道

本报讯 9月22日讯 今天上午，省人大常委会党组召开会议暨理论学习中心组集体学习会议，认真学习习近平总书记近期重要讲话精神，围绕学习《习近平谈治国理政》第五卷关于全面深化改革的内容作交流发言；传达学习中央、省委有关会议精神。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断，与学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想结合起来，与贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神结合起来，更好地用党的创新理论武装头脑、指导实践。要立足人大职能，找准服务推动进一步全面深化改革的切入点和着力点，坚持立法决策和改革决策相统一、相衔接，依法监督支持有关部门抓好相关领域改革任务落实，确保在法治轨道上保障和推进全面深化改革。

会议强调，要锲而不舍落实中央八项规定精神，紧盯问题整改，持续纠治作风顽疾，健全完善深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的制度机制，推进作风建设常态化长效化。要围绕中央生态环境保护督察反馈问题和省委工作部署，进一步加强我省生态环保领域地方立法工作，督促支持有关部门抓好问题整改，以高质量的工作推动美丽山东建设取得更大进展。

## 省政府党组会议召开

### 传达学习习近平总书记重要讲话精神

□记者 袁涛 报道

本报济南9月22日讯 今天，省委副书记、省长、省政府党组书记周乃翔主持召开省政府党组会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神和中央政治局常委会会议上关于中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要讲话精神，认真学习中央有关文件精神，结合政府工作实际，研究贯彻落实措施。

会议指出，要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，充分用好纪念活动激发的强大力量，把纪念活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发挥好，更加自觉地弘扬抗战精神、沂

蒙精神，锚定“走在前、挑大梁”，扎实做好改革发展稳定各项工作，奋发有为推动全省经济社会高质量发展。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，巩固拓展学习教育成果，切实加强党性修养，锲而不舍落实中央八项规定精神，扎实推进作风建设常态化长效化，着力推动权力规范运行，持续深化整治形式主义为基层减负，抓实抓好群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以优良作风凝心聚力、干事创业，推动现代化强省建设不断取得新成效。

## 周乃翔主持召开省政府常务会议

□记者 袁涛 报道

本报济南9月22日讯 今天，省委副书记、省长周乃翔主持召开省政府常务会议，研究食品安全全链条监管、高校“双一流”建设、商业航天产业高质量发展等工作。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，坚定扛牢食品安全政治责任，严格落实“四个最严”要求，强化源头治理，加强生产、流通、储存、消费全链条监管，加大对校园食品、网络食品等领域的执法监督力度，坚决守牢食品安全底线。会议听取了全省高校“双一流”建设有关情况汇报，要求高质量编制高校学科建设规划，深化产教融合，打造一流人才团

队、高能级研发平台，加快提升高校核心竞争力，推动“双一流”建设取得更大成效。

会议审议通过《山东省加快推动商业航天产业高质量发展若干措施》，强调要坚持有效市场和有为政府相结合，优化商业航天产业布局，加快核心技术攻关、项目人才引引、龙头企业培育，深化拓展应用场景，持续塑造商业航天品牌优势。

会议研究了深化养老服务改革发展工作，要求优化养老政策，加强养老设施、养老队伍保障供给，加快培育养老服务经营主体，促进养老事业和养老产业协调发展。

会议还研究了其他事项。

权威发布

前8个月全省进出口同比增长5.8% 一组数据看山东外贸的韧性

→ 要闻·2版

走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌

“大家纺”与“大健康”双链条并跑、多板块融合 愉悦家纺“织造”国产血管

→ 要闻·2版

报端看点